

大家有想過為什麼幫助別人心裡會快樂嗎？因為助人可以讓我們獲得許多回饋，也是可以幫助別人脫離困境的舉動。就像我們送一朵鮮花給別人，別人也會開心跟你道謝，自己多少也沾上一點花的香味，不但幫助別人，連自己也是受益者。

陳樹菊奶奶她曾經在電視上說：「助人為快樂之本。」她將自己辛苦賣菜的錢，捐給偏鄉學校蓋圖書館，她認為真正的快樂不是有錢，而是常常幫助別人。她說，幫助人的那幾天，她會睡得比較舒服，心情也更好。科學家說，常助人的人得到的快樂、幸福較多，甚至更健康、更長壽。原來，付出可以得到更多；原來，做個手心向下的人比手心向上的人好，也更歡喜。助人所帶來的好處，不只有快樂，還有幸福和健康。

我還記得以前小時候，我剛上幼兒園，常常看到五、六年級的大哥哥、大姊姊扶著受傷的一年級學生到保健室擦藥，哥哥、姊姊真是熱心。我五年級的時候，曾經幫助一位老人家開自動傘，因為我在回家的路上，突然下起大雨，我就看到那一位老人急急忙忙拿著一把雨傘，一直轉來轉去，後來才知道他在找自動傘的按鈕，但他卻不知道位置在哪兒？我眼看過馬路的綠燈就要亮了，我就去老人家身邊教他怎麼開關，回到家時，我心裡有一股暖暖的感覺，我認為這就是助人的快樂感覺。

我認為生活中缺乏的不是快樂，而是助人。因為助人不但可以幫助別人，獲得許多快樂，也能得到更多幸福。因此大家要做個手心向下的人，比做手心向上的人更快樂，您說不是嗎？

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：表達明確、切合題旨、舉例適當、感受真實。

唱歌真的會讓人感到快樂嗎？沒錯！曾有科學家說：「唱歌會讓人的心裡感到快樂喜悅。」所以當你難過、悶悶不樂……時，你就可以唱歌，讓自己放鬆，之後也會感到快樂了！

我之前因為被哥哥取綽號，心裡覺得很不爽，但之後，我聽到外頭傳進來微弱的音樂聲，我就開始不知不覺隨著哼起歌來，也慢慢的不再那麼生氣，最後還跟哥哥和好，唱歌真是一件好事，且是快樂的事。

林俊傑也曾說：「我曾經想要放棄一切，但是當我找到唱歌的樂趣之後，我感覺好像找到真正的自己，不會再一直愁眉苦臉。」唱歌真的會讓自己很快樂嗎？如果想知道答案，就繼續看下去吧！

蕭敬騰在智育掛帥的臺灣教育體系裡，有閱讀障礙的他，永遠被劃歸為不及格的「壞學生」。他無法透過文字理解這個世界，而在那個時間點，他開始覺得活在這個世界沒有任何意義。他開始不上課、逃家、抽菸、打架、混黑道……，反正就是不良少年。幸運的是：他遇到一個貴人，在蕭敬騰站在人生的懸崖邊時，他拉了蕭敬騰一把，當他發現蕭敬騰有唱歌的天份時，他就開始讓蕭敬騰學唱歌。現在，他已經成為家喻戶曉的歌手了。蕭敬騰說：「唱歌真的讓我很快樂，也讓我活出真正的自己，不再逃避這個世界。」

經由前面的例子，證明了唱歌真的是件令人快樂的事情，且唱歌會讓人感到非常自由自在、忘掉不快樂的事、人緣變好、能妥善的處理事情等，可見唱歌真的是讓人非常愉悅。

我無時無刻都想唱歌，所以我無時無刻都笑臉迎人。你說，唱歌難道不是一件很充滿快樂的事情嗎？

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：承翔是個愛唱歌的孩子，唱歌帶給他的快樂都顯現在他的笑容裡，也呈現在這篇文章的字裡行間中。

臺灣是美麗的，還是哀愁的呢？臺灣的美，美在山巒青青，美在清澈的小溪裡，美在純樸的人們心中；臺灣的哀愁，愁在生態破壞，愁在政治的混亂中，愁在黑心工廠裡。讓我們一起體會這臺灣的美麗與哀愁吧！

常聽人說：「臺灣真是一個美麗的寶島！」我覺得臺灣也是世界上絕無僅有的特色島嶼。臺灣美在有很多各具特色的風景，例如：墾丁的白沙灣，細白的沙子在陽光的照射下晶瑩剔透；綠島與蘭嶼的海中珊瑚礁，造型奇特又千奇百怪，令人讚嘆；花蓮太魯閣國家公園，峽谷壯闊秀麗，山巒青青，瑰麗如同碧玉……，這種種不同的樣貌風光，讓人百看不厭！臺灣也美在有令人喜愛，且有口皆碑的傳統文化，例如：臺灣傳統的布袋戲，經常上演忠孝節義、勸人向善的故事，引人入勝；發源於宜蘭的歌仔戲，融入戲曲、民謠等，音樂形式多元，令人朗朗上口、耳熟能詳；臺灣是一個多元宗教文化融合的區域，各地具有道教、佛教、基督教等建築與祭典，信仰活動盛行。臺灣還有美在具有濃濃的人情味，例如：經常看到新聞提到外國人來臺灣旅遊，把物品遺落在交通工具或景點時，都能被具有拾金不昧精神的臺灣人找到並歸還，留下對臺灣的美好印象。還有，日本的三一大地震，捐款救助日本的第一名國家，就是由具有熱情助人的臺灣奪得。另外還有一位賣菜的臺灣阿嬤陳樹菊，長年持續捐出賣菜所得助人，還因此聲名大噪，連外國人都認識她。

然而，臺灣在美麗的外表下，也有哀愁的一面。第一個哀愁是一空氣污染、環境汙染等破壞了生態與自然；再來是過度開發，讓大自然水土保持被破壞，使很多動植物沒有棲息地而漸漸絕種；還有少子化的臺灣，讓我們面臨老人化社會的危機，因此留下沉重的包袱。

怎樣來幫助臺灣不再哀愁呢？我們可以呼籲民眾多搭大眾運輸工具，少開車、少騎車，就可以減少空氣汙染；我們居住在美麗的寶島，應該和政府一起保護這片土地，進行自然資源的保育，做好資源回收再利用；針對少子高齡化的危機，除了政府的補助政策，還要教育人民對生命的重視，以及把小孩當成接班人的觀念去宣導。

相信我們把愛臺灣的心轉化成實際行動，減少對臺灣的汙染與破壞，臺灣一定可以早日脫離哀愁。臺灣真的很美，處處美不勝收，但需要你用心去體會，就可以發現臺灣還有更多美麗的地方。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：用心寫作，內容豐富，舉例恰當，感受真實，是篇佳作。

這次的校外教學讓我期待，因為這是有始以來，我所參加過中、高年級全校五年級一起出遊的活動，令人感覺聲勢浩大、熱鬧非凡！

我們第一個目的地是臺北市中山堂中山廳，欣賞「彼得與狼在好萊塢」的音樂會，在優美的旋律當中，說書人開始描述這個故事……，舞臺上有眾多交響樂團的表演者，還有大螢幕、指揮、說書人，及令我印象最深刻的音效師，這位音效師不只是因為是外國人讓我印象深刻，還因為他的鬼斧神工的配音方式讓我難忘。例如：主角彼得在緊張時的心跳聲，音效師就用手拍麥克風的方式來呈現；又如彼得在緊張時的噴水池聲音，音效師就使用澆水器倒水在小型塑膠游泳池中，展現出噴水池發出來的聲音，模擬真實的聲音，實在是令人嘆為觀止。

校外教學的第二站是一讓我們最期待又最興奮的兒童新樂園。雖然半年多前才去過，但是每一次和不同的同學或朋友一起去玩，總是有不同的樂趣，加上兒童樂園裡的遊樂設施，有不少是我喜歡的項目，例如：雲霄飛車、魔法星際飛車、海盜船的尋寶船、旋轉咖啡杯、巡弋飛椅、幸福碰碰車、小飛龍、盪秋千的宇宙迴旋、自由落體的叢林吼吼樹屋等。當天很幸運地有太陽公公陪伴著我們，加上遊客不多，所以我喜愛的遊樂設施幾乎可以玩到兩三次以上。老師規定四人一組的小組行動，我們這一組的同學都喜歡玩刺激的遊樂設施，可以重複玩到這麼多次，大家都感到不亦樂乎！

最後一站是第三個目的地——臺北市立天文館的宇宙劇場，我們觀賞的是天文館一百零六年超人氣新片：哆啦A夢不可思議的宇宙大探險—星象節目太陽系的秘密。在這裡最讓我驚奇的是用接近三百六十度的無邊界螢幕播放，讓人覺得身歷其境，且大開眼界。故事中哆啦A夢帶著我們了解太陽與地球是如何形成的？也了解隕石的形成是因為太陽剝落的碎片造成的。影片結束後，我們就去禮品店採購紀念品，才結束當天緊湊又充實的行程。

這次的校外教學兼具藝術性、遊樂性與知識性的內容，真是讓人難忘，並且滿載而歸，期待下一次的校外教學。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：文章言簡意賅、一氣呵成，形容妥貼、文筆流暢，是篇佳作。

天才科學家—愛因斯坦曾說過：「我生平喜歡步行，運動給我帶來了無窮的樂趣。」沒想到愛因斯坦的想法，和我不謀而合，都認為運動的確可以帶來快樂。

我喜歡運動，只要一有空閒的時間，我就會找親朋好友一起去運動。醫生說運動可以增加好的膽固醇，避免動脈的阻塞，還可以增加血管壁的彈性，減少動脈硬化，避免中風。有好的運動習慣，可以強化心臟，讓血液的流動更順暢，把氧氣還有養分輸送到全身，讓代謝更好、更快。所以規律的運動，不僅有益身心，更帶給我們很大的幫助及喜悅感。

運動一定會帶來好處嗎？很多人認為只要是運動，都是對身心有益的。其實不然，就拿我們最熟悉的跑步來說吧！適量的跑步運動可以鍛鍊身體，使我們的心肺功能和身體協調性得到很好的鍛鍊。但是過量的跑步運動，就會傷害我們的呼吸道以及膝蓋關節處的軟骨，對身體是很不利的。專家指出，運動一旦超過極限，人體免疫系統將受到損壞，並喪失抵抗疾病的能力。所以過與不及的運動，都是不利身體的，惟有適當、適量的運動，才會帶來無比的快樂。

運動也是一件適合「眾樂樂」的活動。當兩人一起、三五好友或全班、全校、全社區、全市，甚至全世界一起運動時，不止可以開心運動，還可以互相切磋技能，讓運動可以更有趣。如同前陣子在臺灣主辦的世大運，來自世界各國的選手一起參與比賽，還有臺灣優秀的選手不屈不撓，陸續為國家爭取到好成績，除了舉國歡騰，也使全國上下、大人、小孩都燃起了內心的運動魂，真是熱鬧又有趣啊！

我愛運動，運動使我的生活變得豐富多彩，讓人多一份快樂、多一份自信、多一份友誼。你說，運動難道不是一件充滿快樂的事情嗎？

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：內容豐富、舉例適當、感受真實，文句流暢、修辭貼切，是篇佳作。

寫給水星人的一封信

五年3班

作者：林冠伶

親愛的水星人：

您好！我是住在表面有百分之七十以上擁有美麗的海洋、河流，內部有岩石圈等地核及固態金屬的內地核，和外部被大氣層包圍著的太陽系中第三顆行星——「地球」。地球是宇宙中唯一已知存在生物的天體，也是我們人類居住的星球，還有許多獨一無二的生命個體，與各種風光明媚的美景名勝。住在地球的人們，對太陽系的八大行星中最靠近太陽的星球——「水星」感到好奇，您能為我揭開水星神秘的面紗嗎？

地球有七大洲、四大洋，而我是住在亞洲中太平洋旁的美麗寶島——「臺灣」。臺灣是亞洲的神密寶石，任何時間來此造訪，都值得回票價！狹長島嶼地形，讓臺灣有著多變的地形風貌、農產與海洋生態，以及多元獨特的族群文化，更具有迷人的人文風情。臺灣風光，現代和古樸交融，多元細緻，並且具有各種不同風情面貌，歡迎您來臺灣旅遊，探訪這座美麗的島嶼，相信一定能夠跟臺灣的滿滿人情味相遇。

據說水星是最小的行星，而且很像月球，表面上有許多的坑洞，離太陽也是最近的，只要八十八天就能繞太陽一圈，所以水星上的一年只有八十八天。以上的述說，都出自於我們的推論，因此地球人都有同樣的問題：你們離太陽最近，所以會覺得很熱嗎？你們一年只有八十八天，所以很快就會長一歲？地球高樓林立，而你們居住在哪兒？因為你們的星球叫做「水星」，所以水星上有許多的水嗎？你們的廬山真面目到底是什麼樣子？臺灣的美食遠近馳名，融合東西方的特色，令人垂涎三尺，而你們平常又是以什麼為食呢？我有好多好多的疑問，希望您能為我一一解答，滿足我的好奇心。

有朋自遠方來，不亦樂乎！誠摯地邀請您來拜訪我的家鄉，看您喜歡大自然的山水清秀，或是城市的華燈璀璨，我都可以帶您去參觀、遊玩我們這個美麗的寶島——「臺灣」，相信一定會讓您流連忘返。 敬祝
幸福美滿

地球好友林冠伶敬上

西元二零一七年十二月三十一日

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：修辭運用巧妙、適當，善用成語讓文章突出亮點，文句流暢，內容豐富，是篇佳作。

臺灣有美麗的地方，但也有哀愁的地方。臺灣美麗的地方，美在熱情如火的人民中，美在豐富的物種裡，美在壯碩的高山中；臺灣哀愁的地方，愁在滿山遍野的檳榔樹裡，愁在短視的營利中，愁在火力發電廠造成的空氣汙染中。就讓我們一起探索臺灣的美麗與哀愁吧！

我看見那熱情如火的人民，我也看見豐富的物種在美麗的臺灣生長著，我更看見壯碩的山在高處看著人們生活。在某次的活動中，我看見臺灣的人民都非常熱情的參與活動，並願意互相分享和交流。這讓我看見了臺灣人民的熱情。

我看見，山上的高山農民為了換取經濟上的利益，而砍伐高山上的樹木，來種植檳榔樹，造成水土的流失。特別是在集水區上游，容易造成泥沙流入水庫，使水庫淤積，長此以往，水庫就無法提供飲水的水源給我們使用。我也看見黑心短視的商人為了短視的營利，而做了不少壞事。例如：製造黑心商品、隨意擴建廠房和排放廢氣、廢水等。危害人民的身體健康和破壞生態環境。更有甚者，中南部有一些不肖的商人和農民竟然將農地轉用來掩埋垃圾，而且有些垃圾是含有有毒物質，對於地下水和環境的汙染是非常可怕的。我更看見，政府為了製造電力，而使用了火力發電，進而排放大量的汙染物，造成空氣汙染。

如果想要讓臺灣只有美麗沒有哀愁的話，必須要大家一起努力才行。最近，環保意識抬頭，許多的環保口號已經常常聽到了，這些環保口號向人民宣導插頭不用不插、隨手關電器用品、短距離以走路或騎自行車代步、長距離搭乘大眾運輸工具……等，以「節能減碳」的方式來讓臺灣變美麗。

臺灣很美，也很哀愁，但我相信只要我們努力做環保，未來的某一天，臺灣就會變成原本的美麗寶島。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：表達明確、切合題旨、舉例適當、內容豐富。

你覺得怎樣才是快樂呢？你所謂的「快樂」是指擁有？還是靠自己的力量而得到的呢？如果你認為擁有的多，就是快樂的話，你就得去想一想，你擁有的東西，總有一天會消失，但是像「助人」得到的快樂，是不容易消失的。所以，我覺得助人得到的快樂是最長久、最好的。

「助人」就像是「給人玫瑰，手留餘香。」假如我今天遇見一個飢腸轆轆，卻又身無分文的遊民或孤苦老人，我一定會想捐出身上的幾十元給他們，讓他們得以暫時溫飽一餐。這時，你絕對不會因為捐出那幾枚銅板而感到不捨，當你看見他們驚喜而感動的笑容，你的內心會感到十分欣慰，像是得到了加倍的幸福快樂，也會讓我更了解「助人為快樂之本」的真諦。助人並不容易，它的難，只難在你的心中願不願意，假如，你一直想買一個東西，今天難得剛好有足夠的零用錢能買它，卻又遇到了一個需要幫助的人，讓你有了憐憫的感覺和惻隱之心。這時，若是捐了錢，就沒辦法買想了很久的東西，我覺得這就是一種助人的難題了。你會左右為難，這時，你可以想想，誰比較需要那些錢？想買的那樣東西是再也無法得到嗎？換個想法正向思考，找個不會讓自己事後後悔且內心能得到喜悅的決定，那就是「助人」的快樂了。

我有時會用「將就」的方法助人。例如：和我最親近的表哥來我家小住時，我們會在舒適晴朗的下午一起去騎自行車，還記得那天，我們邊騎車邊聊天，為了好好談天說地，兩人的腳踏車越騎越靠近，當時公園的地面有一處青苔，我們沒注意到，就這樣「碰」的一聲，我們倆不但撞車，輪胎還滑到青苔，雙雙摔倒在磚頭地上，全身上下好幾個地方都受了傷，細數之下，表哥有三個傷處，我則有四處傷口。雖然我們倆都坐在地上苦笑，好像沒事

地「丐一笑」，其實傷口是很痛的！當時，我包包裡有帶三個OK繃，但我們倆總共有七個傷口，該怎麼辦呢？我腦海裡思緒不斷翻轉，總不能將OK繃剪半來用吧！還是全部給表哥用吧！反正回家後立刻就要洗澡了，這點小傷痛就先「將就」一下，忍一下吧！事情就這樣解決吧！傷口的血就讓它流出來也沒關係，剛好可以帶走傷口上的髒汙，內心如此決定之後，這時傷口雖痛，但因能幫到表哥，內心卻是十分快樂的。

我覺得助人雖然像是「失去」，其實卻是另一種「獲得」。助人不僅內心愉悅，還能得到幸福感，十分有益健康。助人不但自己會感到歡喜，也能和他人分享快樂。助人真的是件令人愉快的事，不是嗎？

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：以自身的經驗寫來倍感貼切，寫作用心、內容豐富，真棒！

我們居住的臺灣是美麗的，也是哀愁的。臺灣的美，美在碧綠的山巒，美在反射著太陽光的溪流，美在純樸的人們心中。臺灣的哀愁，愁在黑心的廠商；愁在被破壞的自然生態中；愁在政治的混亂。接下來，就讓我來一一細數臺灣的美麗與哀愁吧！

我真心覺得，臺灣實在是太美了！那個萬巒青青的美景，讓人看了心中感到十分舒暢。當微風迎面吹拂時，真是令人感到無比的愜意，不禁讓我在心中大聲喊著：「臺灣！我愛妳！謝謝妳讓我們的家安住在這裡！」

臺灣還有一種看不見，卻能發揮出無限的影響力之美——人情味。我常聽到有人說：「有時，外國人到臺灣來旅遊時，通常都會給一句評語：『臺灣最美的風景是人。』」臺灣的人們大部分都有一顆純樸善良的心，願意去幫助他人。我之前在放學回家路上，看到有一位老奶奶在微陡的斜坡上不小心跌倒了，爬不起來，當下就有許多居民協助她站起來，並且幫她拾起掉落一地的物品。我到現在都還清楚記得當時的畫面，讓我深深感覺到人間的溫暖之情，這也是我們臺灣的絕美風景之一呢！

臺灣很美，但就算再怎麼美，也少不了哀愁。臺灣目前就有許多黑心的工廠，用不好的東西去做所謂的「黑心商品」，這樣不只違反良心法則，吃到那些黑心食品的人，也很可憐！這樣食安就有問題了！接著，臺灣有著豐富的自然生態美景，但有些人為了做生意，於是就在大自然中濫墾濫伐，只為了蓋民宿討生活而漠視水土保持。最後，就是政治上的問題了，現在常有人只站在自己的立場去看事情，極度捍衛自己的權益，因而讓政治變得混亂，如此一來，臺灣想不哀愁也難了。

為了讓臺灣能保有美不勝收、讓人看了嘆為觀止的美景，一定要大家不吝嗇地幫「她」一把。幫這個忙其實不會多累或多難，只不過是改掉些生活上的壞習慣。例如：隨手關燈關水、不浪費資源、做好資源回收和垃圾分類……等，都是非常基本的常識了。還有，民眾多搭乘大眾運輸工具，例如：公車、捷運等，可以減少廢氣排放，讓空氣不被汙染。如果近距離就走路，稍遠的距離就騎自行車，這樣不但能減少空氣汙染，又能強身健體，這種方法，可說一舉兩得。最後，重罰黑心工廠，讓食安問題不再存在。然後，大家要為大眾著想，不要只想到自己，不要讓吵吵鬧鬧的政治導致國家一團亂。大家一起用「心」來愛我們生活的土地，讓她更美，哀愁更少。

讓臺灣美麗無限，哀愁微乎其微，相信是每個臺灣人夢寐以求的夢想。維護臺灣的美麗，是我們每個人的責任。只要大家先踏出實現夢想的第一步，再一起慢慢地繼續走下去，到了終點，也就是未來的某一天，我們便能發現臺灣更美，已不再哀愁，這樣的話，真是太棒了！所以，讓我們一起「腳踏實地愛臺灣」吧！

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：用心寫作，舉例適當、言之有物，表達明確、內容豐富，是篇佳作。

這個學期的校外教學終於要登場了！校外教學的目的是為了讓我們增廣見聞、促進教學活動效果而舉辦的。這次，我們要去的地方有中山堂、兒童新樂園和市立天文館。出發前一晚，我就滿心期待的睡不著，希望明天快點到來。

出發當天，我們先去中山堂聽「育藝深遠」音樂會。有一個小故事，名稱是「彼得與狼在好萊塢」，每個段落跟角色都搭配不同樂器來演奏。有渾厚悅耳的法國號、氣勢磅礴的長號、清脆悅耳的鼓聲……，五花八門的樂器聲交織在一起，就形成了震撼人心的樂章，讓人聽了心曠神怡。音樂會一落幕，觀眾們掌聲如雷，此起彼落。這是很棒的音樂饗宴，樂音在我內心久久迴盪不已。

接著來到第二站——兒童新樂園，我們先在入口處四處拍照，拍完後，就分組去暢遊啦！我們這組總共玩了七樣設施，有令人昏頭轉向的海盜船、無盡衝刺的雲霄飛車、拋向天際的迴旋椅等遊樂器材。在玩迴旋椅的過程中，我們遇到了和我們感情不錯的男生，於是我們隔空鬥嘴，非常開心！中午吃飯時，我們一起舉杯齊祝，希望未來的比賽可以獲得佳績。午餐後，我們依然繼續遊玩，玩得不亦樂乎。

下午，我們離開了遊樂園，前往最後一個景點——市立天文館。我們要去那裏觀賞「宇宙劇場」，在浩瀚宇宙中，到底蘊藏著什麼奧秘？劇場的屋頂是圓頂式的，彷彿坐在巨大的天球儀裡面。影片播放時，還有3D的特效，非常有趣！但是我在兒童新樂園時，實在玩得太過火了，現在身在黑漆漆的劇場裡，眼皮重得實在讓我完全撐不住啊！我不知不覺中睡著了，錯過了一大段劇情，真可惜！不過，我還是有認識了一些星星及星座。離開前，我們也逛了禮品舖，我原本想買一對閃亮的「情侶吊飾」，因為阮囊羞澀，所以只好放棄。我們全班還看到了熱氣球升空，一起大開眼界，真有趣！

這次的校外教學活動到此結束了，雖然手上的錢都花光了，但回憶的行囊裡卻收穫滿滿，真是令人回味無窮！雖然這只是一日遊，但我覺得今天非常充實，希望下次可以跟更多好朋友一起玩，一起共享歡樂的時光。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：能善用修辭、成語及摹寫讓文章突出亮點，用心描述，

表現良好。

寫給土星人的一封信

五年3班

作者：高心薇

親愛的土星人：

你好！在浩瀚宇宙的八大行星中，有一顆擁有蔚藍的海洋和翠綠大地的美麗星球，正是我的家鄉——地球。在太陽系中，地球是一顆擁有盎然生機和豐富資源的耀眼行星。我很想知道你們的星球和「土星環」的秘密。你能為我解開土星人的神秘面紗嗎？

我的家鄉——地球有著十分多樣化的生物。除了我們人類，還有許多種動物和昆蟲等，這些生物對大自然界都有許多意想不到的貢獻。在地球上，我最喜歡的是綠意盎然、茂密蒼鬱的樹林和五顏六色的花草植物，它們不但為大地畫上美麗的妝扮，也讓我們可以呼吸到更好、更新鮮的空氣；地球還有肥沃的土壤，可以栽培出香甜可口的蔬果與稻米。但就我所知，土星是個不毛之地，你們究竟以什麼為食物？如何維生呢？

據我所知，外星人都是頭的比例大於四肢，頭非常碩大，但四肢卻很纖細修長，跟人類不同。不知道你們土星人是否也是如此呢？你們的星球是否是個不毛之地，其實我也不敢百分之百確定，我的猜測是正確的嗎？還是說，土星其實是個碧葉扶疏的好地方呢？我想，你們頭大四肢細的軀體應該是在證明你們有極高的智商。各種日新月異的發明與科技，通通遠勝過我們地球人的所有科技和發明，並且擁有許多可靠的機器幫手和你們做朋友。我還聽說你們居住的環境不但寒冷，還充滿了液態甲烷，這和你們白皙的膚色是否有關呢？最後，我還想問有關「土星環」的秘密，它可是唯獨土星才有的光環呢！這個既特別又璀璨的土星環，是以那些成分組合出來的呢？人類可以在上頭行走嗎？以上就是我的疑問，希望你可以替我解答。

我非常誠摯地邀請你來地球觀光，我想讓你認識世界五大洲和七大海洋。也會帶你到我的家鄉——臺北觀光，我會帶你去看看家喻戶曉的101大樓，它能為夜間的臺北城增添風采。還會帶你去南投的日月潭參觀當地的風景，那裏的湖光山色令人看了就忘不了！我還會帶你去夜市品嚐各種道地的臺灣小吃，保證讓你回味無窮。希望很快就能收到你的回信。 敬祝
收信愉快

地球好友高心薇敬上

西元二零一八年一月一日

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：修辭運用巧妙，描述妥貼、善用成語、文筆流暢、內容豐富，是篇佳作。

對小學生而言，一天當中除了在家裡，最長的時間，就是在學校上課了！你喜不喜歡上學呢？你認為學校的課程好玩嗎？對我來說，上學很快樂！

我喜歡上學，因為學校有豐富多樣的課程供我們學習，不論是靜態，還是動態，各個都有它的樂趣。我最喜歡將上課的內容都做成完整的筆記，在每一堂課，都能學到各式各樣的知識。有時候，還能夠進行小組討論，發表己見，與同學交換自己對事物的看法，這樣更能增進彼此之間的友誼呢！學習一讓我們增進了不少知識，因此在上課鐘聲響起的那一刻，便是讓我感到最興奮、最期待的時刻。

除了學習之外，在學校，大家一定都有自己的好朋友吧！學校，是最容易交朋友的地方，我在學校，就有很多各種不同類型的好朋友。有的活潑開朗、有的安靜斯文、還有的品學兼優呢！這些好朋友是在我上課、下課、上學及放學時最好的同伴。我通常都會和住在附近的好朋友一起上學及放學，假如沒有了她們，我將會感到孤單寂寞。在上課時，我們一起分組討論，一起做報告；下課時，我們就一塊兒玩在一起，一起談談彼此的心事；在寫作業時，有不會的題目，或是一直百思不解的問題時，這時候，就能詢問品學兼優的好朋友，請她幫忙解題。有了這群好朋友，讓我的求學過程更加多姿又快樂無比。

記得有一次，我因為生病而無法去學校上課，不但身體不舒服，心裡更是覺得無聊乏味、孤單寂寞。因為不能上到有趣的課程，也沒有好朋友的陪伴，甚至回去學校的時候，還有堆積如山的功課要補，真是令人沮喪不已呀！這時我一直想念著在學校的生活，心中也不時盼望著自己的病情能夠快快好轉，盡快回到學校上課，和朋友們玩在一起。

上學快樂多，你喜歡上學嗎？雖然有的人因為作業很多、老師很兇、以及不喜歡學校的課程等等……，而不喜歡上學，但我卻是非常喜愛上學，因為上學不僅能增進我們的知識、豐富我們的生活，交到許多好朋友，更能改變我們的人生……。我期待每一天的上學，每天的學習，都充滿了新鮮感。你呢？希望你也能發覺——「上學快樂多」。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：感受真實，對於上學的樂趣娓娓道來，令人不禁懷念起

小學的快樂時光。

臺灣！很美麗，卻也很哀愁。臺灣有美麗的風景，清澈的溪流、壯闊的高山、紛飛的候鳥……，真是個美麗之島。但也是一塊充滿哀愁的小島，工人們濫墾山林，砍掉樹木蓋房子；發達的交通工具卻污染了新鮮的空氣；工廠未經過處理的汙水直接排入河川……，這實在是臺灣的哀愁呀！

臺灣的景致的確美不勝收，從北到南有不同的風光，溪流、稻田、山川、花草充滿大地，而除了自然的風景之外，臺灣最美的景色還有濃厚的人情味呢！當有老爺爺、奶奶要過馬路時，總會有人去攙扶他們；而在路上發生意外時，也會有人來關心、幫助你……，這就是臺灣濃厚的人情味。臺灣的美景確實很吸引人！這裡，總能讓人留下美好深刻的印象。

不過，臺灣的哀愁，也實在令人遺憾不已。臺灣原有的自然生態，常被粗暴的人們給破壞。原本那乾淨又清澈的溪流，也被工廠未經過處理的汙水以及家庭的廢水汙染。海灘的美景是被遊客們沒有帶走的垃圾而破壞。此外人與人、黨與黨之間也不時有著爭執，常以暴力解決事情，政客們常常這樣子搞得沒完沒了。在民生方面，常有一些不肖的商人，會為了自己的利益，賣出許許多多的黑心商品給消費者。這些實在是臺灣令人難過不已的哀愁。

假如臺灣可以多一點美麗，少一點哀愁，那她將會是個美不勝收的樂土啊！只要大家共同的努力，做好每一件事，例如可以自己做好環保，也可以定期舉辦淨灘活動，守護海邊和海灘，而當看到有工廠任意排放汙水時，一定要馬上檢舉他們，以免河川、溪流、甚至海洋被汙染。我們自己也要記得隨手關燈、關水，以及平常也盡量騎單車、步行、搭乘大眾運輸工具等等……，減少排放二氧化碳，讓空氣更清新，不被汙染。當我們結束旅遊時，一定要記得將垃圾帶走，不可以隨手亂丟垃圾，造成大地被汙染。

臺灣很美麗，卻也很哀愁，雖然現在的臺灣還沒有消除她的哀愁，但我相信！只要大家繼續守護她，一定能让臺灣重新恢復她那生氣盎然的樣貌！

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：簡明扼要、切合題旨、舉例適當、言之有物。

盼望已久的校外教學終於要來臨了！前一天晚上，我一邊收拾背包，一邊想像著明日的校外教學，會有多有趣，甚至還興奮到睡不著覺呢！內心也不時的盼望著明天的到來。

終於，我期待已久的校外教學來臨了！早上躲在被窩裡的我，沒等鬧鐘把我叫醒，自己就興奮得跳下床，做好盥洗、吃完早餐後，就背上我的後背包，衝出家門了！

上了遊覽車後，我和隔壁的同學竊竊私語，一邊討論著等會兒要玩什麼？一邊望著窗外的風景，心中止不住的高興，連日來的雨神，竟選擇今天離開，令我們十分感恩。

首先，我們到中山堂聽音樂會，那裡的場地比想像中的還要大。表演開始了，在這麼多樂器當中，以弦樂為最主要的演奏，每個角色各由不同的樂器演出，再配上說書人、音效師和指揮，這場音會表演令我看得如癡如醉。

接著，我們來到兒童新樂園，那裡的遊樂器材，多得不勝枚舉，樣樣都十分吸引人。我們拍完團體照後，大家就蜂湧而上的衝出去玩了！其中，令我最回味無窮的就是「海盜船」，坐在海盜船上，原本慢慢搖晃，忽然變得愈盪愈快、愈盪愈高，大家都興奮得驚聲尖叫，我也不例外。這次來兒童新樂園，令我滿載而歸，我下次還要再來！

最後，我們去市立天文館欣賞宇宙劇場。播放影片時，我們都覺得很神奇，裡頭的畫面，有一種特殊的立體效果，我們還聆聽解說員的解說，使我們更加了解宇宙自然界的奧秘，也增進了我對天文的興趣。看完影片、聽完解說後，我們去了紀念品店，買自己想要的禮品，就依依不捨的回到了學校。

這次的校外教學，令我十分難忘，也讓我學到了許多知識，更令我期待著下一次的校外教學。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：文章段落分明、簡明扼要、表達明確，一氣呵成。

不計較，對我來說，是一件十分快樂的事。

媽媽常說：「不跟人計較，就是對自己好；跟人計較，就是自己的修養不夠。」而在我還小時，媽媽就時常教我，要如何「不計較」。也因為媽媽從小就這樣的教導我，讓我對「不計較」留下了深刻的印象，而且「不計較」，也讓我從中體會到許多人生的道理。

但，不計較的好處，難道只有一種嗎？我相信，這個答案是錯的！不計較對我來說，有非常多的好處！而我所說的好處又是什麼呢？其實，對我來說，「不計較」最大的好處就是：它能夠讓我們的心「寧靜」下來。其實我一開始也不明白為什麼「不計較」能讓自己的心「寧靜」下來。但是，也因為媽媽從小就教我要不計較，所以才讓我明白「不計較」它能夠讓自己的心變得如此的「寧靜」與「和平」；也讓我明白，如果心變得「寧靜」與「和平」，那麼，對自己來說，世界也會變得「寧靜」與「和平」。當然，「不計較」的好處，還有非常多，像是：不會感到心情浮躁、不會傷到人與人之間的和氣等……，這些都是「不計較」的好處。「不計較」的好處，讓我每一天都能快樂樂的度過。

「不計較」是可以與人一起分享的一件事。我曾經與同學一起分享「不計較」，而我相信有很多人對於如何與人分享「不計較」，是非常懷疑的。但是，我就曾經與別人一起分享「不計較」。我們那時是因為看到有二個人在吵架，所以我和同學就一起過去勸架，但是，我們不管再怎麼勸說，那兩人依然吵個不停。後來，我就和吵架的兩人說了媽媽常說的一句話：「不跟人計較，就是對自己好；跟人計較，就是自己的修養不夠。」他們聽了那句話後，竟然各自跟對方說：「對不起！」經過這件事後，讓我明白「不計較」是一件可以分享且快樂的事！

經由以上的例子，您說，「不計較」何嘗不是一件快樂的事呢？

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：怡熏是個和善待人且不與人計較的好孩子，不僅牢記媽媽的教誨，也能和同學分享「不計較」的好處。文章表達明確、感受真實。

美麗的福爾摩沙——臺灣。臺灣是一個非常美麗的島嶼，山巒青青、海水湛藍、濃厚的人情味。但是在這些美麗背後的哀愁，又是如何？臺灣的哀愁，愁在政治的混亂中、生態的浩劫中、黑心的工廠中。就讓我們一起來看看臺灣的美麗與哀愁吧！

我看到，臺灣的美麗，美在那如同碧玉般的青青山巒；我也看到臺灣最美的風景——海洋，那一片湛藍色的海面上，金黃色的陽光在海面上閃耀、舞動著；我更看到臺灣濃厚的「人情味」。我曾看過，有一個懷孕的婦人在過馬路時，被一輛車給撞上，那位婦人倒在地上，那時身旁的人都一窩蜂的走過去，有的人幫忙打電話報警，有些人則是幫忙撐傘、搧風。而這些人都是等到救護車來，他們才離開現場。這件事足以說明臺灣的「人情味」有多麼的濃厚。

我看到，臺灣的政治是多麼的混亂。新聞中常出現A議員和B議員為了要採取哪一種政策而吵了起來，甚至還打了起來，這些人原本是要幫忙人民解決問題的，現在卻讓人民要解決的問題反而愈來愈多；我也看見，臺灣的生態是多麼的雜亂，外來的物種已經比原生的數量還多，所以臺灣原生的動植物已經被那些外來種慢慢的逼到了絕境；我更看到，黑心工廠自行將未經任何處理的廢氣、廢水排放至空氣和河川中，而導致了難以解決的「空氣汙染、水汙染」。甚至還有黑心工廠製造出含有有毒物質的食品，而那些黑心工廠的作業員工連自己做的食品碰都不敢碰，更別說是吃了，而他們卻賣給毫不知情的消費者。那些黑心工廠已經讓自己塑造了「只要可以賺大錢，做什麼事都沒差」的自私心態。那些黑心工廠已經變成臺灣最深的哀愁。

如果想讓臺灣成為美麗無限，哀愁如「絲」一樣的美麗寶島，我們生活在这片土地上的人們就必須要努力。最近這幾年來「環保意識」逐漸的抬頭，許多的環保口號、廣告早已是喊得家喻戶曉，但是最重要的是，我們該如何真正的做到「環保」。例如：「隨手關燈、關水、拔插頭、多搭乘大眾運輸工具等……。」都是能落實「環保」的好方法，也要立法重罰那些不法商人及廠商等。

臺灣可以更美！只要我們可以好好用心的對待她。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：表達明確、切合題旨、舉例適當、內容豐富。

今天是五年級的校外教學，學校幫我們安排了許多有趣的行程。我們行程的第一站是去中山堂聽育藝深遠音樂會，第二站則是去兒童新樂園吃午餐，而第三站是去天文館看宇宙劇場。

我們搭遊覽車到中山堂時，那裡人山人海，有非常多的學校也來中山堂校外教學。一進到中山堂裡，我就覺得中山堂真不愧是「國家音樂廳」。我們今天要看的表演是「彼得與狼在好萊塢」。節目一開始，我就目不轉睛的看著舞台上的表演，而讓我目不轉睛看表演的原因是：我覺得這場表演的演出方式十分特別，因為故事中的所有角色都用特定的樂器來代表，而且，另一個特別之處，在整場的表演中，不只有樂器來演出，還有「音效師」來製造各式各樣特別的音效，讓整場表演更豐富、更多元。

我們看完表演後，就離開了中山堂，去兒童新樂園。到兒童新樂園後，老師幫我們拍了幾張照片，就讓我們分組自由活動。我們這一組決定先去二樓玩遊樂設施，我們第一個玩的遊樂設施是「幸福碰碰車」。我覺得碰碰車非常的好玩，當所有的人都互撞時，非常的刺激、好玩。第二個玩的遊戲是「小飛龍」，小飛龍是一個比碰碰車還可怕、刺激的遊戲，因為它會在空中三百六十度大旋轉！而且轉得我都「頭暈」了！它在旋轉時，每個人都用盡了全力大聲喊叫，喊到聲嘶力竭才肯罷休。我們當然不只玩這些遊樂設施，我們還玩了很多種，像是：雲霄飛車、宇宙迴旋等……。一到集合的時間，各組就陸陸續續的回到集合的地點，準備去天文館。

我們到天文館去看宇宙劇場，進到裡面後，令我驚訝不已，因為沒想到裡面是那麼的寬敞，而且天花板是「圓頂」的，但，為什麼天花板是「圓頂」呢？因為我們要看的小劇場是用投影機播放的，而圓頂的布幕可以讓投影出來的影像看起來是「3D」的，也會更生動喔！

這次的校外教學十分的好玩，也讓我增廣見聞、滿載而歸。我覺得不管是去中山堂聽音樂會，還是去兒童新樂園玩，或者是去天文館看宇宙劇場，都是一個難忘的回憶。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：文章段落分明、簡明扼要、表達明確、內容豐富。

我們所居住的臺灣，曾擁有「福爾摩沙」的美稱，但是，什麼原因導致美麗的臺灣變成哀愁的呢？是因為濫墾濫伐，只為了經濟利益；還是因為沒有公德心，亂丟垃圾汙染環境呢？

我看見臺灣是美在擁有善良的人心，大家肯為社會上卑微的人多付出一點心力。不論是去義診、去陪伴，甚至去照顧、整理環境，彷彿一位位菩薩特地下凡人間，救苦救難替貧苦的人解除痛苦。我看見政府讓每位孩童都有學習的權利，成為未來國家的棟梁。也推廣反家暴、反霸凌、反毒品等……，保護每位孩童能快樂、安全的學習，讓童年留下美麗又難忘的回憶。

我發現臺灣的黑心商人，為了多賺取經濟收益，把碧綠的山林不斷的砍伐，原本高挺筆直的樹林不見了。不僅如此，連檳榔樹都種了。檳榔樹的淺根抓地力不夠，導致土石流很頻繁的出現在山區。而且坡度越陡峭的地方，土石流就會以迅雷不及掩耳般的速度沖刷下來，居民想逃都逃不了，造成嚴重的災情。我也發現臺灣各地的垃圾有如小山丘，由多年的垃圾堆積如山而成。垃圾從來沒有減少過，反而一直增加。就算一次全部拿去焚燒，也會造成空氣汙染；就算一次全部埋在土裡，也會讓土壤受到汙染而無法種植農作物；就算一次全部丟進海裡，也會讓海洋生物及人類都無法生存。所以「垃圾」是我們最需要關注的問題。

經由以上的例證，惟有實際行動救臺灣才是最重要的。其實有哀愁的原因是「貪」和「懶」造成。沒有「貪」就會腳踏實地；沒有「懶」就會自動自發地先做好保護工作。「貪」的解藥是「惜」，懂得珍惜就不會有貪念的存在。「懶」的解藥是「勤」，能「勤」就能戰勝「懶」。例如：做好垃圾回收分類，不要因為「懶」而不分類，就不會什麼都丟垃圾桶。

臺灣有美，也有哀愁。但只要大家都出一份心力，多做愛台灣的事情，不讓她再流淚和被破壞，臺灣一定會是全世界數一數二的美麗國家，再次擁有屬於她的美名——福爾摩沙。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：表達明確、切合題旨、舉例適當、言之有物。

「旅行」是一種放鬆身心和探訪世界各地的方式。「旅」的意思是「出遊」；「行」的意思是「前往」。「行」的方式有很多，有趣的是，在同一個地方用不同的「行」能感受到不同的風景，看到世界各地不同的美。

我喜歡旅行，就算是週休二日也一定要出門，當然，寒暑假也絕不放過。我想：如果一天中，都沒有出門看看城市、看看天空，我一定會無精打采，整個人有如空氣，無意義的浪費了寶貴的一天。我要介紹一位老師，他把「旅行」的感受和對生活中的想法結合在一起，他用不同的旅行方式帶著我們一起看到世界的美麗，並且體會世界的美麗。他嚮往著不受拘束的生活，喜歡探索城市和猜測人們的個性。他在旅行中的所作所為都讓他「快樂似神仙」。他就是——李清志老師，也許很少人聽過這個名字，但是他用旅行找快樂的方式，卻讓我羨慕不已。

很多人的旅行都是和親朋好友一起去，因為他們能陪伴著你，所以會比一個人的旅行更快樂。但一個人的旅行不一定不快樂喔！怎麼說呢？因為一個人旅行時，可以轉移注意力、學會做決定、面對陌生人不再膽怯、對自己更有自信等……，這些是一個人旅行的優點。不僅可以學會獨立，還可以找到意想不到的快樂，增添不少的人生經驗。旅行可以得到不少快樂，也可以挑戰自己，甚至可以結交志同道合的異國朋友。你說，旅行是不是「快樂多」呢？

我超級喜歡和家人一起旅行，不管是去那兒？或做什麼？雖然時間只有一下子，但那時的幸福快樂是榮華富貴換不到的。我認為我擁有很多的福氣，所以有三個最愛我的家人，能和他們一起旅行，是我前世修的福份，是此生最大的快樂。

人之所以愛旅行，不是為了抵達目的地，而是為了享受旅途中的種種樂趣。旅行使我們認識世界，也為我們打開了一扇通往寫著「快樂大道」的門。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：能和摯愛的家人一起旅行，真是人生一大樂事。文章言簡意賅，切合題旨、感受真實。末段簡潔有力，與主題呼應，寫得真棒！

天氣不冷不熱的今天，不但能與好朋友同樂，還能欣賞音律之美的表演、遊玩刺激的設施、享受宇宙的奧秘，接下來，我將一分享給大家我的「快樂一日遊」——校外教學。

第一個抵達的地點是臺北市中山堂中正廳，因為這裡是國家音樂廳，設備的水準也提高了許多，再配上一級的樂器，彷彿自己是歐洲貴族，優雅的聽著，不慌不忙、無憂無慮的享受音樂饗宴，直到結束。其中「說書人」最吸引著我，雖然他不是指揮，也不是演奏家，可是他的語調卻和音樂的變化融合得非常完美，不知不覺中，他也成為了一個眾人矚目的焦點。

第二個令人期待的地點是臺北市兒童新樂園，它是針對「兒童」的遊樂園，也是近幾年才開始營運。它裡面總共有十三項遊樂設施，每一項設施都有親切的服務人員關心及保護著我們的生命安全，可以放心的盡情去乘坐。一開始解散時，我們這組就跑到二樓玩，但時間不多，只能玩最想玩的。在我們所玩的遊樂設施中，印象最難忘的是「巡弋飛椅」。它的旋轉方向、速度讓我們這組慘叫連連，不斷的尖叫。一下來，頭還有點暈就馬上跑去玩下一個，也因為有同學們的陪伴，我馬上就忘卻我的不舒服感，就持續抱著這樣的心情一直一直的玩。

最後一個教學地點是臺北市天文科學教育館，它位於兒童新樂園的對面，只需要步行三分鐘就到了。我們到那裡要觀看哆啦A夢的宇宙劇場。哆啦A夢帶領著我們了解從天上掉下來的東西有哪些共通點，和除了地球以外的星球也會從天上掉下東西來嗎？等問題。它的全視野觀看使我身歷其境，感覺以「視覺」來學習也很不錯，可以記得很清楚，也可以輕輕鬆鬆一邊看一邊學，很推薦大家前去體驗看看。

結束今天的校外之旅後，便乘著遊覽車開心返校，雖然有點不捨，但有滿載而歸的知識；有興高采烈的愉悅心情；有優雅華麗的音樂在腦海中不停的演奏著，我一點都不會難過，並以最開心的心情結束了今天的「快樂一日遊」——校外教學。

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：文章段落分明、簡明扼要、表達明確，能善用修辭讓文章突出

亮點。

親愛的海王星人：

您好！在八大行星中，您曾看過有著湛藍和純白色，並且綠意盎然的行星嗎？您也許有印象，也許沒有，不過看完這封信，您應該會有所了解。我是來自您所謂的「外星球」——地球。

地球不僅是八大行星中唯一一個能「養育」生命的行星，也是公認最美麗的行星。可是近年來，美麗的地球因受到自私的人類，一點一滴的破壞剝奪，水滴有一天也會穿石，這時的地球一定不再燦爛、不再閃耀，而我們便要離開那曾經大放異采的地球，變成您口中的外星人。您的同類會像地球人一樣傷害自己居住的行星嗎？

您所居住的星球是離太陽最遠的，所以您應該沒有吃過熱帶水果吧！而且一整年都是寒冬和黑暗。可是曬太陽不是可以減少憂鬱症嗎？所以長期曬不到太陽的您和您的同類，不就有憂鬱症嗎？還有您們的頭腦為什麼特別大？是為了思考，還是為了襯托您們和地球人的不同，或是為了美觀……？但是最有可能的原因是勝於地球人那聰穎的頭腦。我還有太多太多的問題想請教您，希望透過這次的書信交流，能讓彼此更了解對方的行星。

我想帶您認識我的家鄉——臺灣。這裡有漁人碼頭是情侶一生一世都要來親自體驗的遊玩景點。也有日月潭，它是全臺最美麗的湖潭，只要來南投遊玩，一定要去日月潭，當到了黃昏之時，潭水如藍寶石般晶瑩剔透的閃閃發光，真的是全臺首美。還有高雄的美麗島站，車站裡的藝術氣息，不僅讓旅客們想放慢了腳步好好欣賞，還使臺灣登上國際舞台，讓更多外國朋友想一探究竟臺灣的奧秘。臺灣的土地雖然不大，但是臺灣就像一根小草，堅忍不拔的努力展現她的好。看完了我對家鄉的介紹，希望您可以用親自來到臺灣留下難忘的回憶，並分享給您的家人和朋友。 敬祝
吉祥如意

地球好友蔡昀芷敬上

西元二零一八年一月一日

◎指導老師：劉家榕

◎老師評語：書信格式正確，表達明確、形容貼切、內容豐富。